

АЛЕКСАНДР МИХАЙЛОВИЧ ПАШКОВ

кандидат исторических наук, доцент, заведующий кафедрой истории дореволюционной России исторического факультета, Петрозаводский государственный университет
pashkov@psu.karelia.ru

Рец. на кн.: Загребин А. Е. Финно-угорские этнографические исследования в России (XVIII – первая половина XIX в.): Монография. – Ижевск: Удмуртский институт истории, языка и литературы Уральского отделения РАН, 2006. – 324 с.

В 2006 году Удмуртский институт истории, языка и литературы Уральского отделения РАН опубликовал монографию А. Е. Загребина «Финно-угорские этнографические исследования в России».

Среди специалистов имя А. Е. Загребина хорошо известно еще со времен выхода в свет в 1999 году его монографии «Финны об удмуртах» [2]. С тех пор автор проделал большой путь от регионалиста до ученого европейского уровня. Он является непременным участником российских и международных конференций финно-угроведов, неоднократно бывал на стажировках в Финляндии, публиковал свои работы в различных российских и зарубежных изданиях.

Результатом мощного творческого взлета последних десяти лет (с момента защиты кандидатской диссертации в 1997 году) и стало появление новой монографии А. Е. Загребина. Если охарактеризовать эту работу одной фразой, то следует сказать, что это первая в своем роде монография по истории зарождения финно-угроведения в России, она написана российским ученым на европейском исследовательском уровне.

Методология работы А. Е. Загребина выражена в формуле «эпохи-идеи-герои» (с. 8). Методологические подходы основаны на трудах ведущих отечественных (М. М. Бахтин) и западных (М. Фуко, Р. Барт и др.) философов. Иссле-

дование А. Е. Загребина основано на материалах Санкт-Петербургского филиала Архива РАН и многочисленных опубликованных источниках. Обращает внимание использование автором редких научных изданий XVIII века (географические словари, «путешественные записки» российских и зарубежных ученых, издания научных трудов) и их переизданий рубежа XX–XXI веков. Кроме изданий на русском языке А. Е. Загребин привлек публикации источников XVIII–XX веков на французском, немецком, финском языках и на латыни.

А. Е. Загребин хорошо ориентируется в историографии отечественной истории вообще, и особенно в историографии финно-угорских исследований в России. Вызывает легкое восхищение тот факт, что автор осведомлен о множестве небольших публикаций в малоизвестных региональных журналах и сборниках. Характеризуя исследования на иностранных языках, следует отметить, что А. Е. Загребин использовал более 200 трудов на немецком, английском, французском, венгерском и финском языках.

В центре внимания А. Е. Загребина – история зарождения и развития финно-угроведения в России, данная сквозь призму двух эпох (Просвещения и романтизма) и шести крупнейших финно-угроведов (Ф. И. Страленберга-Табберта, Г. Ф. Миллера, И. Г. Георги, А. И. Шегрена, М. А. Кастрена

и А. Регули). Такой подход представляется вполне правомерным. Действительно, в XVIII веке финно-угроведение развивалось под влиянием идей Проповедования, когда изучение этносов было лишь составной (и отнюдь не главной) частью изучения территории, а первые этнографы были одновременно географами, геологами, ботаниками, историками и т. д. Но именно они создали первые исследования об этнических меньшинствах, живших на окраинах России, включая и финно-угорские народы. Ситуация изменилась в первой половине XIX века, когда под влиянием историософских идей И. Г. Гердера и других немецких философов изучение этнографии, фольклора и этнической истории стало почти главнейшим направлением развития гуманитарного знания. Особенно удался А. Е. Загребину анализ влияния романтизма на развитие финно-угорских исследований через рассмотрение идей «ученого кружка», «судьбы дороги», прародины, этнографии и героя-одиночки (с. 157–196).

Несомненным представляется и вклад А. Е. Загребина в изучение персоналий финно-угроведов. Из всех героев монографии наиболее известна и изучена научная деятельность Г. Ф. Миллера (наиболее полное описание рукописного наследия Г. Ф. Миллера, библиографию его работ и литературы о нем см. в [5]). В связи с 300-летним юбилеем со дня рождения ученого, отмечавшемся в октябре 2005 года, библиография работ о Г. Ф. Миллере еще больше пополнилась. Заслугой А. Е. Загребина можно считать анализ деятельности Г. Ф. Миллера как финно-угроведа.

Деятельность И. Г. Георги в настоящее время полузабыта. Последние исследовательские работы о нем как об этнографе выходили несколько десятилетий назад [11], [3], хотя это был выдающийся химик, геолог, медик, ботаник и геолог. Неслучайно в его честь экзотическое растение, привезенное в Европу в 1804 году, было названо георгином (с. 132). А. Е. Загребин не только дал характеристику вклада И. Г. Георги в финно-угорскую этнографию, но и напомнил о значении этого выдающегося этнографа в изучении нерусских народов России. В изучении этнографической деятельности Ф. И. Страненберга-Табберта А. Е. Загребин мог опираться только на вышедшие около 40 лет назад обобщающие работы Г. Яроша [13] и М. Г. Новлянской [8]. Несмотря на то что в последние годы появилось несколько новых работ о разных аспектах биографии и деятельности Ф. И. Страненберга-Табберта, неизученных сюжетов еще достаточно много, и можно согласиться с А. Е. Загребиным, что «феномен Страненберга... как и феномен его научной работы, остается загадкой для исследователя».

В изучении этнографов – финно-угроведов первой половины XIX века А. И. Шегрена и А. Регули А. Е. Загребина также можно считать первоходцем в новейшей историографии. Достаточно отметить, что лучшая биография А. И. Шегрена написана английским исследова-

телем М. Бранчем и до сих пор не переведена на русский язык [15]. На русском языке до выхода книги А. Е. Загребина мы имели только один сборник тезисов, специально посвященный А. И. Шегрену [12]. Что касается А. Регули, то раздел книги, посвященный этому венгерскому исследователю, почти полностью основан на работах венгерских ученых.

Сказанное выше вполне можно отнести и к оценке раздела о М. А. Кастрене. Последний сборник, посвященный этому выдающемуся финно-угроведу, вышел на русском языке около 80 лет назад [9]. Книгу В. Б. Муравьева «Вехи забытых путей» [7], посвященную М. А. Кастрену, нельзя считать даже научно-популярной работой, это по сути беллетризированная биография.

Однако неясен принцип выбора именно этих шести исследователей. Если для XVIII века Ф. И. Страненберг-Табберт, Г. Ф. Миллер и И. Г. Георги действительно являются ведущими исследователями финно-угорской этнографии, то в первой половине XIX века таковым являлся, безусловно, Э. Лендрот, создатель поэмы «Калевала». Можно возразить, что личность и деятельность Э. Лендрота достаточно хорошо изучены (см., например, [4]) и нет необходимости повторяться. Но в середине XIX века изучением финно-угорских народов России успешно занимался также финский ученый А. Альквиист (о нем см. [1]), издавший по итогам своих поездок книгу путевых очерков «Воспоминания о поездках по России» («Muistelmia matkoilta Wenäjällä») (новейшее издание [14]). Интересно, что во время поездки по селениям вепсов Олонецкой губернии он встречал стариков, которые еще помнили А. И. Шегрена. В России деятельность А. Альквииста практически неизвестна. Следовало бы где-то во введении более четко обосновать принципы, по которым был произведен отбор персоналий героев книги.

К сожалению, в рецензируемой монографии не были использованы некоторые работы, полезные для изучения данной темы. Это книга Б. И. Кошечкина «Открытие Лапландии» [6], содержащая хороший обзор историографии изучения кольских саамов и русский перевод биографического словаря «Сто замечательных финнов. Калейдоскоп биографий» [10], в котором имеются биография М. А. Кастрена, написанная Т. Салминеном, и биография А. И. Бранча, написанная М. Бранчем.

Несмотря на отдельные недостатки, рассматриваемая работа А. Е. Загребина не только подводит итог предшествующим исследованиям по истории финно-угроведения в России, но является во многом новаторской, выводящей данную проблему на новый исследовательский уровень. Ее отличительными чертами являются прежде всего современные методологические подходы и широкое использование публикаций источников и исследований на иностранных языках. Эта работа открывает хорошие перспективы для активизации исследований по истории финно-угроведения в России.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Жербин А. С. Из истории знакомства с Карелией в Финляндии. Путешествия А. Альквиста (50-е годы XIX в.) // Европейский Север: история и современность: Тезисы докладов. Петрозаводск: Карельский научный центр АН СССР, 1990. С. 28–29.
2. Загребин А. Е. Финны об удмуртах. Финские исследователи этнографии удмуртов XIX – первой половины XIX в. Ижевск: Удмуртский институт истории, языка и литературы Уральского отделения РАН, 1999. 193 с.
3. Зиннер Э. П. И. Г. Георги // Зиннер Э. Г. Путешествие длиною в три столетия. Иркутск: Восточно-Сибирское кн. изд-во, 1973. С. 90–97.
4. Карху Э. Г. Элиас Лендрот. Жизнь и творчество. Петрозаводск: Карелия, 1996. 238 с.
5. Каталог личных архивных фондов отечественных историков. Вып. 1. М.: Археографическая комиссия РАН, 2001. С. 170–215.
6. Кошечкин Б. И. Открытие Лапландии. Мурманск: Книжное изд-во, 1983. 128 с.
7. Муравьев В. Б. Вехи забытых путей. Финский этнограф и лингвист М. А. Кастрен. М.: Мысль, 1975. 71 с.
8. Новлянская М. Г. Филипп Иоганн Страленберг: его работы по исследованию Сибири. М.; Л.: Наука [Ленинград. отд-ние], 1966. 95 с.
9. Памяти М. А. Кастрена. К 70-летию со дня смерти. Л.: АН СССР, 1927. 74 с.
10. Сто замечательных финнов. Калейдоскоп биографий. Хельсинки: Общество финской литературы, 2004. 814 с.
11. Токарев С. А. Первая сводная этнографическая работа о народах России (из истории русской этнографии XVIII в.) // Вестник МГУ. Историко-филологическая серия. 1958. № 4. С. 113–127.
12. Шегрен – академик Санкт-Петербургской императорской Академии наук. СПб.: Фонд им. М. В. Ломоносова, 1993. 48 с.
13. Ярош Г. Ф. И. Табберт-Страленберг – спутник исследователя Сибири Д. Г. Месершмидта // Известия Сибирского отделения АН СССР. № 136. Вып. 1. Новосибирск, 1968. С. 68–73.
14. Ahlquist A. Muistelma matkoilta Wenäjällä. Hämeenlinna: Karisto, 1986. 311 s.
15. Branch M. A. J. Sjögren studies of the North. Helsinki: Suomalais-Ugrilainen Seura, 1973. 292 p.